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PANTANO. No: dice « dar parere »; ma 
non dice « esprimono voti e fanno studi ». 
Vuole accettare una mia p -egh ie ra t Nella 
prima parte , invece di dire « Commissione 
consul t iva», si dica pure «Commissione 
compar t imenta le»; ma non si a t tenuino le 
facoltà, di cui devono essere investi t i questi 
piccoli nuclei, di elementi elettivi; a l t r iment i 
non r isponderanno più al concetto che ne 
suggerisce la creazione. (Interruzione dell'o-
norevole ministro). 

Il dar parere è una, cosa, il far voti e lo 
s tudiare è un 'a l t ra ; qui c'è l 'iniziati va; men-
tre nel dar parere non c'è. Dunque pro 
pongo che il capoverso sia così modificato: 

« Le Commissioni compar t imenta l i sono 
chiamate a dar parere ed esprimere voti e 
fare studi sulle T a r i f f e , gli orari locali e i 
bisogni economici del traffico del compar-
t imento ». 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro dei 
lavori pubblici, accet ta 1 

GIAN TURCO, ministro dei lavori pub-
blici. Visto e considerato che è questione 
di parole, e che in fondo l 'articolo viene a 
dire lo stesso, non voglio scontentare l'ono-
revole Pan tano , e accetto la f o r m u l a d a lui 
proposta . 

B E R T O L I N I . Chiedo di parlare, 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B E R T O L I N I . Credo che le leggi si fac 

ciano perchè abbiano esecuzione; ora che 
cosa si in tende con le parole « fare s tudi ? t> 
F rancamen te non me ne rendo ragione. 
Perchè veramente studi si avessero a fa re 
bisognerebbe, dare alle Commissioni fondi 
{Interruzioni). Sicuro, anche dei fondi per 
fare studi all 'estero. 

Non credo che il ministro farebbe bene ad 
accet tare questa formula . 

PANTANO. Ponga mente, onorevole Ber-
tolini, alla fine del periodo; gli s tudi si fanno 
sulle tariffe, gli orari locali e i bisogni eco-
nomici del traffico del compar t imento . Non 
c'è bisogno di andare in Erancia per que-
sto (Interruzioni — Rumori). 

B E R T O L I N I . Propongo che si voti per 
divisione {Rumori). 

PANTANO. Per conto mio dichiaro che 
mi oppongo a questa nuova restrizione pro-
posta dall ' onorevole Bertolini, che vera-
mente non si comprende {Rumori). 

B E R T O L I N I . Non domando che la di-
visioneper escludere gli studi; accet to t u t t a 
l ' a l t ra parte . 

GIANTURCO, ministro dei lavori pub-
blici. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
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GIANTURCO, ministro dei lavori pub-
blici. Prego l 'onorevole Bertolini di non 
insistere sopra una questione, che si riduce 
proprio ad una piccola questione di parole; 
ed è s ta ta appun to questa la ragione per cui 
io ho accolto la proposta dell 'onorevole Pan-
tano. Francamente , i l discutere nella Camera 
i tal iana se si debba ad una Commissione com-
part imentale , a cu è dato esprimere voti e 
pareri, dare anche la facol tà di fa r studi, 
non mi pare serio; perchè è naturale che, 
pr ima di esprimere voti e dare pareri, le 
Commissioni debbano s tudiare {Si ride). 

Vuole l 'onorevole Bertolini che le Com-
missioni esprimano pareri e voti, senza aver 
prima cognizione degli argoment i che deb-
bono t ra t ta re? Na tu ra lmen te gli s tudi delle 
Commissioni saranno l imitat i al traffico lo-
cale del compar t imento , non sul traffico gene-
rale e nazionale. Per questa considerazione 
torno a pregare l 'onorevole Bertolini di non 
insistere sopra un argomento, che non merita 
di in t ra t tenere più a lungo la Camera. {In-
terruzioni — Conversazioni generali). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Beitolini 
adunque propone che si voti per divisione, e 
cioè che sia to l ta la f rase : «e fanno studi». 

Pongo a par t i to questa frase. 
{Non è approvata). 
Pongo ora a par t i to l 'articolo 67 con la 

modificazione proposta dall 'onorevole Pan-
tano. 

{È approvato). 
Articolo 68. 

La Commissione compar t imenta le del 
traffico è composta, oltre che dal presi-
dente : 

a) da due funzionari della direzione 
compar t imen ta l e designati dal direttore ge-
nerale ; 

b) da due rappresen tan t i locali della 
industr ia , del commercio e dell'agricoltura, 
eletti uno dalle Camere di commercio e 
l 'a l tro dai Comizi agrari d< lle provincie che 
fanno pa r t e del terr i torio servito dal com-
par t imento ; 

c) da due membri scelti dal ministro 
dei lavori pubblici t r a persone estranee al 
servizio, versa te nella materia ferroviaria. 

A questo articolo abbiamo d i v e r s i emen-
damenti . I l pr imo è quello dell'onorevole 
Pan tano , che alle parole : 

« Commissione compar t imenta le del traf-
fico », vuol sosti tuire queste a l t re : « Com-
missione consult iva del traffico ». 

Mi sembra però che già sia sodisfatto 
con la fo rmula dell 'articolo p r e c e d e n t e ri-
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